



# 走近“大国重器” 感受“中国力量”

## “大国重器”社会课堂——爱国主义教育航天展在青开幕



长征二号F火箭



神舟飞船返回舱

[>>> 相关报道详见A2、A3版](#)

## “国九条”再升级 A股牛市可期

青岛财经日报/首页新闻讯 4月12日,资本市场迎来重磅利好。国务院当天发布《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》(以下简称《意见》),共9个部分。

《意见》是继2004年、2014年两个“国九条”之后的第三个“国九条”。前两个“国九条”均为资本市场带来了牛市行情。新“国九条”发布后,A股市场能否迎来新一轮上涨,成为市场关注的焦点。

### 未来五年资本市场任务明确

《意见》提出,必须坚持和加强党的领导,确保资本市场始终保持正确的发展方向;必须始终践行金融为民的理念,更加有效保护投资者特别是中小投资者合法权益;必须全面加强监管、有效防范化解风险,确保监管“长牙带刺”、有棱有角;必须始终坚持市场化法治化原则,进一步全面深化资本市场改革,统筹好开放和安全;必须牢牢把握高质量发展的主题,更加有力服务国民经济重点领域和现代化产业体系建设。

《意见》指出,未来5年,基本形成资本市场高质量发展的总体框架。投资者保护的制度机制更加完善。上市公司质量和结构明显优化,证券基金期货机构实力和服务能力持续增强。资本市场监管能力和有效性大幅提高。资本市场良好生态加快形成。

到2035年,基本建成具有高度适应性、竞争力、普惠性的资本市场,投资者合法权益得到更加有效的保护。投融资结构趋于合理,上市公司质量显著提高,一流投资银行和投资机构建设取得明显进展。资本市场监管体制机制更加完备。

到本世纪中叶,资本市场治理体系和治理能力现代化水平进一步提高,建成与金融强国相匹配的高质量资本市场。

### 严把发行上市准入关

《意见》明确,要进一步完善发行上市制度。提高主板、创业板上市标准,完善科创板

科创属性评价标准。提高发行上市辅导质效,扩大对在审企业及相关中介机构现场检查覆盖面。明确上市时要披露分红政策。将上市前突击“清仓式”分红等情形纳入发行上市负面清单。从严监管分拆上市。严格再融资审核把关。

强化发行上市全链条责任。进一步压实交易所审核主体责任,完善股票上市委员会组建方式和运行机制,加强对委员履职的全过程监督。建立审核回溯问责追责机制。进一步压实发行人第一责任和中介机构“看门人”责任,建立中介机构“黑名单”制度。坚持“申报即担责”,严查欺诈发行等违法违规行为。

加大发行承销监管力度。强化新股发行询价定价配售各环节监管,整治高价超募、抱团压价等市场乱象。从严加强募投项目信息披露监管。依法规范和引导资本健康发展,加强穿透式监管和监管协同,严厉打击违规减持、以异常价格突击入股、利益输送等行为。

### 构建“1+N”政策体系

证监会党委书记、主席吴清表示,与前两个“国九条”相比,新“国九条”强调要坚持和加强党对资本市场工作的全面领导,坚持以人民为中心的价值取向,更加有效保护投资者,特别是中小投资者合法权益;要坚持稳中为基调,要强本强基,严监严管,以资本市场自身的高质量发展更好地服务经济社会高质量发展的大局。

新“国九条”坚持系统思维、远近结合、综合施策,与证监会会同相关方面组织实施的落实安排,共同形成“1+N”政策体系。其中,“1”就是《意见》本身,“N”就是若干配套制度规则。

据介绍,今年3月,证监会已发布严把发行上市准入关、加强上市公司持续监管等4个配套政策文件。4月12日,证监会发布了加强退市监管的配套政策文件,并对6项具体制度规则公开征求意见,交易所也就一批自律规则同步征求意见。

吴清表示,在强监管方面,证监会将构建全

方位、立体化的资本市场监管体系,全面落实监管“长牙带刺”、有棱有角。

### 新“国九条”将提振市场信心

回顾过去20年,历次“国九条”出台后,A股市场都会迎来牛市。

第一个“国九条”出台是在2004年。当年1月31日,《国务院关于推进资本市场改革开放和稳定发展的若干意见》颁布,随后2年多时间内,上证指数上涨近4000点。

第二个“国九条”出台是在2014年。当年5月9日,国务院发布《国务院关于进一步促进资本市场健康发展的若干意见》,随后1年多时间内,上证指数上涨近3000点。

第三个“国九条”出台后,A股市场会不会迎来新一轮牛市?展望后市,机构普遍认为新“国九条”将提振市场信心,推动A股走强、走稳。

中信建投证券政策分析师胡玉玮、冯天泽表示,新“国九条”是对前两个的历史承继,是对当前资本市场现状的新指示。前两个“国九条”发布后A股市场均迎来大幅上涨,新“国九条”可能助推市场走出慢牛。

前海开源基金首席经济学家杨德龙表示,新“国九条”通过采取多种措施来提升上市公司质量,推动资本市场高质量发展,推动加强资本市场法治建设,大幅提升违法违规成本,加大对证券期货违法犯罪的联合打击力度,这些都有利于提振投资者的信心,对资本市场将形成积极的影响。

天风证券研究所策略首席分析师、政策研究院院长吴开达表示,2004年与2014年的“国九条”都在股市处于低迷期间发布,并且对未来一段时间内资本市场发展有着引领性作用,A股市场也均进入牛市。新“国九条”以及后续配套细则的落地,有助于资本市场整肃乱象,重塑价值,增强资本市场的内在稳定性,上市公司质量有望进一步提升,资金结构更合理,基础制度更完善,市场调节机制更有效,专业服务更优质,监管执法更严格,A股也能更好地支持实体经济与回报投资者。

## 一周财经大事“剧透”

(4月15日—4月21日)

### 国内

●4月15日至5月5日,第135届广交会在广州举办。第135届广交会展馆面积达155万平方米,共有2.86万家企业参加进出口展,其中新参展的企业超过4300家;进口展有680家企业参加。第135届广交会参展企业中,国家级高新技术企业、制造业单项冠军、专精特新“小巨人”等超5500家,比上届增长20%。

●4月16日,国家统计局公布3月工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额等经济数据。中泰证券预计,3月全国规模以上工业增加值同比增速5%;在需求改善、制造业景气度回升、地产销售有所升温、基建开工率回升斜率较大背景下,3月固定资产投资同比增速回升0.3个百分点至4.5%左右,社会消费品零售总额在基数回归正常的情况下同比增长5.5%。

●4月16日,世界互联网大会数字丝路发展论坛召开。本次论坛以“互联互通 共同繁荣”为主题,将围绕“数字互联 共建丝路”“丝路电商国际合作”“数字乡村与可持续发展”三个议题,展开广泛交流与讨论,为“一带一路”相关各方完善基础设施、发展数字经济、弥合数字鸿沟提供沟通交流的国际平台。

### 国际

●4月17日,欧元区公布3月调和CPI同比终值。欧洲央行在4月的议息会议上连续第五次会议维持利率不变,并发出了迄今最明确的即将降息的信号,这可能会让人们高度关注欧元区3月CPI数据终值。分析师普遍认为,预计欧元区3月CPI同比增速降至2.4%,降幅超过预期,与美国超预期上行的CPI数据形成鲜明对比。

●4月18日,美联储公布经济状况褐皮书。

本报整理